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Oppgave 1.

La matrisen A veere gitt ved

-9 6 -8
A=|-5 4 —4|.
10 -6 9

Vi vet at A har egenverdiene 1 og 2 (dette skal ikke vises).

a) Finn basiser for egenrommene F; og Es (det er mulig & velge basiser
slik at alle vektorene har heltallskomponenter). Bruk dette til a finne
en matrise @ slik at Q@ *AQ er en diagonalmatrise.

65
Ax=| 35 |.
—63

b) Bestem en vektor x slik at

(Fortsettes side 2.)
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Oppgave 2.

La ¢ veere en reell funksjon gitt ved

o@) = {1 — 2| for z € [-1,1],

0 ellers.

For heltall m og n sett

2= o (s 2).

La G,, veere det linesere rommet utspent av @) for m =1,...

a) Vis at o), ... @ ! er en basis for G,.

b) Vi utstyrer G, med indreproduktet

<f,9>=/0 f(®)g(t) dt.

Finn en ortonormal basis {q1,¢2, g3} for Gs.

Side 2

,n—1.

c) Sett f(t) = 1 og finn en funksjon p € G, slik at ||f — p|| er minst
mulig. Her er ||-|| bestemt ved indreproduktet over. Utrykk p i basisen

{vl, ¥3, ¢3}.

d) Vi definerer linegertransformasjonen L : G4 — G, ved

L(p)(t) = = > {1, i (t).

m=1

Finn matrisen til L i basisen {©}, 03, ¢3}.

Oppgave 3.
Vis at den kvadratiske formen
q(z,y) = 5% + Ty* — 2V/3zy

er positivt definitt.

(Fortsettes side 3.)
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Oppgave 4.

I hele denne oppgaven lar vi C og ¢ veere to positive tall slik at 0 < ¢ < C.
Vi skal studere stabilitet av likevektspunkter for Eulers metode.

a)

Eulers metode for differensialligningen =’ = —cx er gitt ved
Tpy1 = T — hexy,
der zg er startverdien. Vis at dersom ch < 1 sa vil

lim z, = 0.
k—o0

La f(z) veere en kontinuerlig deriverbar funksjon som tilfredstiller
f(0) =0, —C < fl(z) <—c<0, forzel-11].
Eulers metode for differensialligningen z’ = f(x) er gitt ved
Tni1 = Tp + hf(zy,).
Vis at dersom |zo] < 1 og Ch < 1 sa vil

lim z, = 0.
n—oo

La na A veere en n X n matrise med n forskjellige reelle egenverdier

AL, ..., A\, slik at
—C< )\ <—c, forj=1,...,n.
Eulers metode for differensialligningen X’ = AX er gitt ved
Xir1 = X + hAX;.
Vis at dersom C'h < 1 sa gjelder
lim X,, = 0.

n—oo

Dette punktet vil drgfte Eulers metode dersom vi har komplekse egen-
verdier. Finn den generelle lgsningen X (¢) pa systemet av differensial-

ligninger
, (-1 -1
(" Dx

La { X} betegne fglgen generert ved Eulers metode for dette systemet.
Hva ma vi kreve av h for at

lim X () = lim X,

t—o00 k—o0

der X (t) betegner en lgsning med initialverdi Xy, som ogsa er initialver-
dien i Eulers metode.
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